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KẾ HOẠCH DẠY HỌC TRONG THỜI GIAN NGHỈ HỌC

PHÒNG DỊCH COVID-19
Căn cứ vào Công văn số 331/SGD ĐT- GDTrH ngày 31 /3/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương;

Căn cứ Công văn số 55/PGDĐT- VP ngày 02/4/2020 của Phòng Giáo dục và đào tạo huyện Tứ Kỳ về việc Xây dựng kế hoạch dạyhọc qua Internet trong thời gian nghỉ học để phòng, chống Covid-19;  
Căn cứ Công văn số 56/PGDĐT- VP ngày 02/4/2020 của Phòng Giáo dục và đào tạo huyện Tứ Kỳ về việc Hướng dẫn dạy học qua Internet các trường phổ thông trong thời gian nghỉ học phòng dịch Covid-19;  
Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường, Ban chuyên môn xây dựng Kế hoạch dạy học qua Internet của nhà trường như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
 1. Giúp học sinh được học tập, thực hiện chương trình giáo dục phổ thông trong thời gian nghỉ học để phòng, chống Covid-19. 
2. Nâng cao năng lực tự học của học sinh và kỹ năng tổ chức dạy học qua Internet, trên truyền hình của giáo viên. 
3. Tăng cường mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình trong việc tổ chức và hỗ trợ học sinh học tập.
II. HÌNH THỨC DẠY HỌC

1. DẠY HỌC QUA INTERNET 
Dạy học qua Internet là các hình thức dạy học trong đó giáo viên sử dụng các ứng dụng và dịch vụ của Internet để tổ chức hoạt động dạy học và kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh. Có thể sử dụng các hình thức sau: 
+ Dạy học thông qua hệ thống quản lý học tập: Tại http://lms.vnedu.vn/Nền Cổng học liệu và thi trực tuyến - Hệ thống Giáo dục điện tử VNPT E-leaning. 
+ Dạy học thông qua hệ thống quản lý nội dung học tập: Tại http://vnedu.vn/ Mạng Giáo dục Việt Nam (VnEdu). 
+ Dạy học trực tuyến là sử các dụng các phần mềm ứng dụng để tổ chức và quản lý hoạt động dạy học trực tiếp trên mạng Internet, tạo môi trường tương tác giữa giáo viên với học sinh và học sinh với nhau theo thời gian thực. Hình thức dạy học thông qua Hệ thống quản lý học tập http://lms.vnedu.vn; Dạy học thông qua Hệ thống quản lý nội dung học tập http://vnedu.vn đã được.
II. DẠY HỌC TRÊN TRUYỀN HÌNH
 Căn cứ vào Kế hoạch của Sở Giáo dục và Đào tạo, phối kết hợp với phụ huynh  100% học sinh được xem bài giảng trên truyền hình theo lịch phát sóng của Sở Giáo dục.
Giaó viên giao nhiệm vụ học tập cho HS trước khi phát trên truyền hình, phối hợp với gia đình nhắc nhở, phải cùng theo dõi tiết học đó, nhận xét đánh giá kết quả học tập của HS (đánh giá thường xuyên) giải đáp thắc mắc cho HS (nếu có).

Phân công: Giáo viên chủ nhiệm theo dõi, nhận xét đánh giá môn Toán, Tiếng Việt, Thể dục, TNXH... đồng chí Huyền - môn Mĩ thuật, Đạo đức, đồng chí  Toàn - môn Tin, đồng chí Hạnh - môn Tiếng Anh; 
Căn cứ vào các hình thức học tập như  trên, xét thực tế điều kiện của phụ huynh  giáo viên lựa chọn hình thức dạy học cho phù hợp nhất. Giáo viên có thể  tiếp tục tổ chức dạy học qua Zoom, Teams phối kết hợp Powerpoint để dạy học cho HS nhằm đạt hiệu quả cao nhất.
- Thực hiện dạy học theo Thời khóa biểu của nhà trường, kế hoạch dạy học của tổ chuyên môn, khối chuyên môn, thực hiện nội dung dạy học theo Công văn số 5842/BGD ĐT - VP 01/9/2011 về  Hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học;

- Thực hiện nghiêm túc Công văn số 1125/BGD ĐT- GDTH ngày 31/3/2020 của Bộ Giáo dục và đào tạo; và Công văn số 340/SGD ĐT-GDTH ngày 06/4/2020 của Sở giáo dục và đào tạo Hải Dương.

- Thời gian dạy học bài mới trực tuyến của Trường Tiểu học Ngọc Kỳ thực hiện từ 07/4/2020.
 III. QUY ĐỊNH DẠYHỌC TRÊN TRỰC TUYẾN
1. Thời gian: 

- Căn cứ tình hình thiết bị học tập trực tuyến của học sinh: Máy vi tính, điện thoại thông minh của từng gia đình. Căn cứ vào đặc điểm học sinh của từng khối lớp. Nhà trường phân công thời gian dạy học trực tuyến phù hợp với học sinh. 

- Với học sinh lớp 3;4;5 đã chủ động được về thiết bị học tập nhà trường phân công khung giờ học buổi sáng hoặc buổi chiều các thứ trong tuần. Với các em học sinh lớp 1;2 có thể phân công khung giờ học trực tuyến vào các buổi tối, hay các ngày thứ bảy, chủ nhật phụ huynh được nghỉ ở nhà, tiện cho việc hỗ trợ con về máy móc và cùng theo dõi cách dạy học của con em mình để có biện pháp hỗ trợ con học tập.

2. Thực hiện theo thời khóa biểu nhà trường phân công. Giáo viên dạy học trên phần mềm Zoom, khuyến khích giáo viên dạy học trên phần mềm mocrosop teams.

- Giáo viên chuẩn bị bài và giảng dạy trên phần mềm đạt hiệu quả tốt nhất. Soạn bài theo kế hoạch đã được điều chỉnh, lưu bài dạy học trực tuyến.
                          Ngọc Kỳ, ngày 04 tháng 4 năm 2020
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