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PHẦN I: THÔNG TIN CÁ NHÂN

1. Thông tin về tác giả:

Họ và tên: Phạm Thị Bảo Linh

Ngày tháng năm sinh: 26/4/2009

Quê quán: Quang Phục - Tứ Kỳ - Hải Dương

Trường, lớp: Lớp 5A – Trường Tiểu học Ngọc Kỳ

Địa chỉ liên lạc: Ngọc Kỳ  - Tứ Kỳ - Hải Dương

2. Thông tin về cơ sở giáo dục:  

Tên cơ sở giáo dục: Trường Tiểu học Ngọc Kỳ 

Địa chỉ: Xã Ngọc Kỳ - huyện Tứ Kỳ - Hải Dương

 Email.com: thngocky.tukygmail.com

PHẦN II: TÁC PHẨM DỰ THI
 
“Em yêu trường em, với bao bạn thân và cô giáo hiền như yêu quê hương cắp sách tới trường trong muôn vàn yêu thương”. Mỗi lần nghe câu hát ấy trong em lại rộn lên những cảm xúc khó tả về ngôi trường tiểu học thân yêu- ngôi nhà thứ hai của mình. Đó là một ngôi trường vừa đẹp lại vừa thân thiện. 

Trường tôi là một ngôi trường nhỏ thuộc vùng nông thôn của huyện Tứ Kỳ. Trường được xây dựng khá lâu trên một khu đất rộng, nằm cạnh con đường chính của xã. Bên phải là trường Trung học cơ sở, bên trái là ủy ban nhân dân xã, trước mặt là cánh đồng rau màu quanh năm xanh tốt. Từ xa, trường nổi bật với mái tôn màu đỏ lấp ló sau những vòm lá xanh tươi. Đến gần, khung cảnh thật đẹp với bầu không khí mát mẻ trong lành. Bác cổng trường được làm bằng sắt, khoác chiếc áo màu xanh rêu luôn dang rộng cánh tay đón chào những cô cậu học trò. Đi sâu vào sân trường, tôi có cảm giác thật dễ chịu và thoải mái vì có nhiều cây xanh. Nào là bác xà cừ già sừng sững giữa sân, nào là hàng cau vua thẳng tắp, nào là những anh bàng già đang rung rinh những chiếc lá đỏ, rồi những bồn cây cảnh được chúng tôi chăm sóc...Tất cả đều tạo nên vẻ đẹp tuyệt vời cho ngôi trường. Gắn trên mỗi cây cổ thụ đó là những giỏ sách nho nhỏ, giờ ra chơi chúng tôi lại được cùng nhau ngồi đọc trên hàng ghế đá xung quanh gốc cây.
Sân trường được lát gạch nửa đỏ, nửa trắng, dù không rộng lắm nhưng là thiên đường của chúng tôi mỗi giờ chơi. Trường tôi thực hiện rất tốt phong trào “Tiếng trống sạch trường” nên sân trường lúc nào cũng sạch sẽ. Giờ ra chơi, sân trường như một vườn hoa nhiều màu sắc với những âm thanh náo nhiệt của tiếng nói cười. Chỗ này các bạn lớp 5A chơi nhảy dây, chỗ kia các em lớp 4 chơi kéo co, các em lớp 3 thì chơi ô ăn quan,... Các trò chơi dân gian đều được chúng tôi chơi rất thích thú.

Trường có ba dạy nhà xếp theo hình chữ U ôm gọn lấy sân trường. Mỗi dãy nhà như những đoàn tàu nhiều toa chở chúng em đến bến bờ tri thức. Các phòng học được quét vôi vàng, cửa sổ sơn xanh rất đẹp. Phòng nào cũng rộng rãi, thoáng mát và được trang bị đầy đủ tiện nghi: đèn điện, quạt trần, tủ sách,... Nền nhà nát gạch hoa màu vàng, những bộ bàn ghế màu vàng được kê ngay ngắn thẳng hàng,...Ngước nhìn phía trên bục giảng là dòng chữ “ Thi đua dạy tốt, học tốt” và trích thư Bác Hồ gửi học sinh nhân buổi khai trường đầu tiên. Mỗi lớp còn được trồng rất nhiều những chậu cây nho nhỏ hay những nhành cây dây leo vấn vít trên các song cửa sổ như mang thiên nhiên vào trong lớp học. 

Trong ngôi nhà thứ hai của tôi, có biết bao mẹ hiền và những đứa con luôn đoàn kết yêu thương nhau. Dưới mái trường thân yêu này, chúng tôi được học bao điều hay lẽ phải, được thầy cô ân cần dạy bảo, được tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao để trở thành những người con phát triển toàn diện. Rồi những buổi sinh hoạt tập thể với những trò chơi dân gian, bài hát dân ca thật vui và bổ ích, rồi những buổi “Đêm hội trăng rằm” tràn ngập tiếng cười với bao khuôn mặt thân thương. Từ mái trường thân yêu này, bao thầy cô đã gặt hái được nhiều thành công trong sự nghiệp trồng người, bao thế hệ học sinh đã trưởng thành. Ở đây, chúng tôi sống với nhau chan hòa cởi mở đúng như khẩu hiệu ởlớp tôi “ Lớp học là nhà, thầy cô là bố mẹ, bạn bè là anh em”.

 Thời gian rồi sẽ trôi đi, tôi sẽ phải xa mái trường thân thương, xa ngôi nhà thứ hai của mình, chắc chắn cả tôi và các bạn sẽ không tránh khỏi những bùi ngùi xúc động. Và buồn hơn, khi tôi đang là học sinh năm cuối cấp, chỉ còn mấy tháng nữa thôi là tôi ra trường rồi, tôi nhớ lắm các bạn ạ! Dù có đi đâu về đâu nhưng tôi sẽ mãi không bao giờ quên hình ảnh ngôi trường thân thương với bao kỉ niệm đẹp thời thơ ấu.
