Phần đầu: Xin được trân trọng gửi lời chào tới quý phụ huynh đã đến với cuộc họp đầu năm của lớp 5B- Năm học 2023-2024!
Thật là một cuộc họp thật đặc biệt phải không ạ. Lần đầu tiên các con được tham gia, lần đầu tiên không gian cuộc họp được trang hoàng rất đẹp theo phong cách rất 5B; lần đầu tiên các con được cảm ơn bố mẹ qua chai nước nhỏ, lần đầu tiên các con được nói với bố mẹ về những suy nghĩ thật của lòng mình; lần đầu tiên bố mẹ được viết cho con yêu những lời yêu thương,..và còn rất nhiều, rất nhiều cái lần đầu tiên nữa...Xin kính mời các quý vị phụ huynh và các em học sinh cùng tham gia để trải nghiệm trong cuộc họp phụ huynh lớp 5b ngày hôm nay.
Và ngay bây giờ, để thể hiện tình cảm với bố mẹ, cô trò mình cùng tham gia một trò chơi có tên gọi: Con yêu ba má!
Xin cảm ơn 2 Mc thật tuyệt vời của chúng ta, các con rất xứng đáng nhận được 1 phần quà từ cô. Có bạn nào muốn nhận quà của cô nữa không nhỉ?Để nhận được quà của cô rất đơn giản, khi gặp cô thì các bạn hay nói: Em chào cô đúng không nào? Hôm nay, cô muốn các bạn chào cô theo cách của riêng mình.
Tổ chức hoạt động: Thấu hiểu để yêu thương
Kính thưa quý phụ huynh cùng toàn thể các em học sinh yêu quý! Đây là lần đầu tiên bản thân tôi tiến hành họp phụ huynh theo hướng đổi mới, trước khi làm tôi cũng băn khoăn trăn trở nhiều điều, liệu phụ huynh có tham gia đầy đủ không, liệu phụ huynh có đồng tình với cách làm này không, liệu phụ huynh và các con có dám bày tỏ lòng mình không,…rất nhiều câu hỏi nữa. Nhưng cuối cùng bản thân tôi thiết nghĩ, các thầy cô khác làm được, các phụ huynh và các em học sinh khác làm được thì tại sao mình lại không? 
Sự có mặt của đầy đủ của các bậc phụ huynh ngày hôm nay, sự hân hoan phấn khởi trên khuôn mặt của các con ngày hôm nay, tôi tin chắc rằng ý tưởng của tôi sẽ thành công như đúng tên của hoạt động: Thấu hiểu để yêu thương!
Xin mời quý phụ huynh cùng các em lắng nghe ca khúc 
Kính thưa các bậc phụ huynh! Làm cha mẹ có lẽ là công việc khó nhất trên đời này. Đây là công việc đòi hỏi sự chuyên tâm, thời gian. Cha mẹ nào cũng muốn những điều tốt đẹp cho con nên nghĩ những chuyện mình áp đặt cho con là đúng, phù hợp mà không lắng nghe những điều con nói. Cuộc sống càng hiện đại thì những nhu cầu về vật chất của con người càng tăng. Để đáp ứng những nhu cầu ấy, con người phải lao động nhiều hơn. Ngoài thời gian làm việc chính, làm thêm cha mẹ còn phải phân chia thời gian đón con, cơm nước, dạy con học… Và cứ như thế, người lớn luôn ưu tiên công việc lên hàng đầu, kiếm tiền là chuyện quan trọng mà giảm bớt thời gian tâm sự, chơi đùa với con cái.Hôm nay, trong buổi họp này, các bố mẹ, ông bà hãy bày tỏ tình cảm của mình với con qua trang giấy này nhé. Các con hãy gửi giấy cho bố mẹ của mình nào.
Các con ạ! Cha mẹ trên khắp thế gian đều là những người yêu con, luôn mong muốn con mình được hưởng những điều tốt đẹp nhất. Và cha mẹ cũng là những người đi trước, là những người có tầm nhìn để biết được điều gì là tốt nhất cho con, biết cách nắn ép con làm điều gì đó đúng; chính vì thế, thấu hiểu cho cha mẹ sẽ khiến bản thân chúng ta tốt lên từng ngày.  Chúng ta có đôi lúc cáu giận vì cha mẹ chưa tâm lý, chưa thực sự hiểu ta nhưng chính bản thân ta cũng cần phải thấu hiểu và lắng nghe cha mẹ; có bao giờ các con đặt mình vào vị trí của cha mẹ để hiểu và chia sẻ cảm xúc, suy nghĩ và hành động của cha mẹ chưa?
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Các bạc phụ huynh và các em học sinh yêu quý! Mỗi người chỉ được sống một lần trên đời. Chính vì thế chúng ta hãy sống thật trọn vẹn yêu thương, luôn cố gắng thấu hiểu người khác để thấy cuộc đời này ý nghĩa hơn, đáng sống hơn

