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PHẦN II: TÁC PHẨM DỰ THI 
CẢM XÚC TRƯỚC KHI CHIA TAY MÁI TRƯỜNG

Nếu cha mẹ cho các em hình hài, gia đình cho các em nề nếp gia phong, thì thầy cô cho các em tri thức và nhân cách làm người. Đến bây giờ, khi đã là học sinh cuối cấp của trường tiểu học thì em mới dần hiểu ra điều đó. 
Em bâng khuâng nhớ về buổi đầu đi học của mình. Trên vai đeo một chiếc cặp rõ to. Đến nơi rồi, sao mà ngôi trường lớn thế, ai cũng lạ. May ra, lác đác có vài đứa học cùng mẫu giáo là quen quen. Hết lớp 1, rồi lớp 2, lớp 3,...Thế giới rộng lớn dần được mở ra trong trí óc non nớt của em. Các cô đã giảng cho em thật nhiều điều. Em biết đọc, em biết viết, biết làm toán, biết viết văn- điều mà em không thể làm được khi học ở mẫu giáo. Nhớ lại những ngày tháng đó, lòng em cứ xao xuyến mãi. Em giờ khác xưa nhiều, em đã trưởng thành hơn, đã sắp trở thành cậu học sinh cấp Trung học cơ sở. Sắp xa mái trường chứa đựng biết bao tình cảm một thời học trò đầu tiên, em cảm thấy lưu luyến quá. 

Lời đầu tiên  em muốn được cất lên là lời cảm ơn chân thành đến các thầy cô giáo đã tận tuỵ hết lòng giáo dục dạy dỗ để chúng em có được ngày hôm nay.  Thầy cô giáo đã đến gần chúng em, với ánh mắt ấm áp, bàn tay dịu dàng, giọng nói trìu mến, thân thương đã làm cho chúng em tự tin bước vào trường. Trong 5 năm học qua , cũng ánh mắt, bàn tay, giọng nói với tất cả tấm lòng của mình, thầy cô đã cung cấp cho chúng em đầy đủ về kiến thức, trí tuệ, lòng tự tin để chúng em biết sống sao cho phải đạo.

   
Em sẽ nhớ lắm, nhớ cái góc sân rộn rã tiếng cười, nhớ những cái nhìn tinh nghịch, nhớ dáng cô quá đỗi thân thương. Thầy cô là người cha, người mẹ thứ hai của chúng em, là người luôn tận tình truyền đạt cho chúng em, để đến bất cứ nơi nào. Chúng em luôn tự hào là học sinh Trường Tiểu học Ngọc Kỳ.


Không phải vì thế mà tất cả chúng em đã thực hiện tốt các nhiệm vụ của người học sinh, thực tế chúng em chỉ là những đứa trẻ thơ, ăn chưa no, lo chưa tới, suy nghĩ chưa thấu đáo bất cứ việc gì, cũng không thiếu những lúc chúng em còn ngốc nghếch, dại khờ mà chúng em không biết đã làm cho cô buồn phiền, cha me thất vọng. Bây giờ nhìn lại, em thấy hối hận vô cùng, em sẽ phải cố gắng hơn để còn có thể làm những học trò tốt trong những tháng ngày còn lại của năm học cuối cấp để khỏi phụ lòng các thầy cô giáo. Rồi một mai, khi bước vào lớp 6. Em sẽ làm quen với trường mới, bạn mới và những người lái đò mới. Nhưng hình ảnh của cô và trường tiểu học sẽ luôn đọng mãi trong lòng em và là một nguồn động lực giúp em tiếp tục bước đi trên con đường học vấn. 


Ngàn lần cám ơn cũng không thể đủ, bây giờ em chỉ muốn thốt lên “ Mái trường thân yêu ơi, thầy cô kính yêu ơi, bạn bè yêu quý ơi” Chúng em không thể nào quên ngôi trường đầu tiên tràn đầy hơi ấm tình thương. Em sẽ giữ mãi giọng nói thiết tha, bàn tay ấm áp của  cô, tiếng cười tươi vui của bạn bè, sự quan tâm chu đáo của các thầy cô để làm hành trang cho chúng em bước vào học những cấp học tiếp theo.
 Thời gian rồi sẽ mang em rời xa khoảnh khắc này, đưa các em đến những đại lộ thênh thang của cuộc sống. Nhưng những gì nhận được từ mái trường Tiểu học Ngọc Kỳ này chắc chắn sẽ là hành trang quan trọng giúp em vượt hết bão dông cuộc đời. Sẽ không quên đâu! Những gương mặt thân quen, chùm hoa nắng sân trường nơi gốc phượng nhỏ xinh, lời răn dạy của thầy cô… Kỉ niệm ơi, xin xếp lại thật gọn gàng nhé, để nhìn về một tương lai còn nhiều ngổn ngang trước mặt.


Gần rồi xa, gặp rồi tạm biệt, một bến bờ đón chúng em đến rồi lại vẫy tay chào chúng em. Những người làm thầy cô giáo là những người chèo đò đưa khách qua sông ,đón khách chờ mong, chuyến đò nào cũng cập bến. Trong những năm học ở bậc học THCS em sẽ luôn nhớ rằng trường tiểu học Ngọc Kỳ là cái nôi chắp cánh cho những ước mơ hoài bão của chúng  em, các thầy cô giáo là những người bạn lớn luôn chia sẻ và sẵn sàng giúp đỡ chúng em, cổng trường, hàng cây, lớp học ở đâu đây đều có hình bóng của chúng em. 
Hôm nay, em cũng muốn gửi và lời tâm sự tới các em học sinh lớp 1,2,3,4. Các em biết không? Đôi khi nhìn những ánh mắt tinh nghịch trong trẻo của các em, nhìn những cái nắm tay thật chặt dung dăng dung dẻ đi giữa nắng hè sân trường của hai thiên thần áo trắng nào đó, bất giác trên môi anh chị lại nở một nụ cười. Những hình ảnh ấy đẹp lắm, thân thương lắm, hồn nhiên lắm, tất cả như một cuộn phim của chính anh chị ngày hôm qua. Rồi các em sẽ hiểu được cảm giác hụt hẫng và nuối tiếc là như thế nào, khi ngăn bàn của mình, chỗ ngồi của mình, xóm của mình, tổ của mình sẽ chẳng còn là của mình nữa đâu. Các em thân mến! Anh chị sắp sửa rời xa khoảng trời mơ mộng ấy và nhường lại chỗ cho các em. Hãy làm được nhiều hơn anh chị ngày hôm nay các em nhé! Hãy giữ mãi trên môi nụ cười ấy! Hãy đừng ngại nắm chặt vòng tay và tiếp tục trao nhau những yêu thương. Trang lưu bút học trò xin gửi lại. Hãy viết tiếp hộ anh chị những dòng đẹp nhất!
        Thầy, cô và các bậc cha mẹ sẽ vẫn từng ngày, từng giờ dõi theo bước chân của chúng em trên những chặng đường phía trước. Và cho dù có ở nơi đâu, làm việc gì, em luôn nhớ về nơi này, về thầy cô, về bè bạn, về nơi đã góp phần thắp sáng lên ngọn lửa của tri thức và ước mơ trong tâm hồn chúng em! 

