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KẾ HOẠCH
V/v Giảng dạy Bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học
về đạo đức, lối sống dành cho học sinh”
Năm học 2019 - 2020
Thực hiện Chỉ thị số 2268/CT-BGDĐT ngày 04/9/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ và giải pháp năm học 2019-2020  của ngành Giáo dục;
Căn cứ Quyết định số 2573 /QĐ-UBND ngày 03/9/2019 của Ủy ban nhân dân Huyện Tứ Kỳ về việc ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2019- 2020;

Căn cứ Hướng dẫn số 02/HD- PGD ngày 4 tháng 9 năm 2019 của Phòng Giáo dục& Đào tạo Tứ Kỳ về thực hiện nhiệm vụ năm học 2019- 2020 giáo dục tiểu học;

Căn cứ vào kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giáo dục năm học 2019-2020 số 01/KH-THNK ngày 16 tháng 9 năm 2019;
          Căn cứ vào tình hình thực tế nhà trường, trường tiểu học Ngọc Kỳ xây dựng kế hoạch thực hiện giảng dạy bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh, năm học 2019- 2020 như sau: 

I. Mục đích:
Học tập và làm theo Bác là một quá trình lịch sử liên tục, lâu dài; thể hiện

tư tưởng xuyên suốt của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc cũng như trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Để đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh mỗi chúng ta cần nhận thức toàn diện, sâu sắc về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và quá trình học tập, làm theo tư tưởng, tấm gương của Người.
- Thực hiện Chỉ thị 05 và Chỉ thị 27 về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong nhà trường nhằm nâng cao nhận thức, tạo chuyển biến tích cực về tư tưởng đạo đức, lối sống văn hóa, phong cách, tác phong học tập, tự rèn của người học sinh.

- Sử dụng tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” trong nhà trường để góp phần triển khai việc học tập tập và làm theo tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh trở thành công việc tự giác thường xuyên. Từ năm học 2019-2020, nhà trường xây dựng kế hoạch đưa vào giảng dạy bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” từ lớp 1 đến lớp 5 trong các môn học có liên quan và HĐNGCK, các buổi sinh hoạt lớp, Đoàn, Đội, chào cờ, tiết HĐTT...
- Giáo dục ý thức quan tâm tới việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; làm cho việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh dần trở thành thói quen và nếp sống của mỗi cán bộ, giáo viên và học sinh.
- Bước đầu phát triển kĩ năng thực hành trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Góp phần giáo dục các em trở thành người công dân tốt, biết sống và làm việc theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
 II. Yêu cầu:
Khi sử dụng tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh”, việc thực hiện tích hợp giáo dục Tài liệu giảng dạy đạo đức Hồ Chí Minh phải bảo đảm một số nguyên tắc sau:
+ Nội dung tích hợp giáo dục Tài liệu giảng dạy đạo đức Hồ Chí Minh phải được thực hiện trong kế hoạch dạy học, giáo dục của nhà trường.
+ Mục tiêu tích hợp giáo dục Tài liệu giảng dạy đạo đức Hồ Chí Minh phải phù hợp với mục tiêu giáo dục nói chung và từng lớp nói riêng, góp phần thực hiện mục tiêu của giáo dục phổ thông nói chung.
+ Việc giáo dục Tài liệu giảng dạy đạo đức Hồ Chí Minh phải phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí lứa tuổi HS, được triển khai theo hướng tích hợp vào các môn học và các hoạt động giáo dục chính khóa, ngoại khóa; phù hợp với đặc trưng của môn học và hoạt động giáo dục, không làm thay đổi mục tiêu và nội dung của môn học, bài học; đảm bảo tự nhiên, nhẹ nhàng, tránh gây nặng nề; góp phần vào việc tạo nên sự gắn bó giữa nội dung học tập với thực tiễn cuộc sống.
+ Việc lồng ghép tích hợp phải được thể hiện rõ trong kế hoạch dạy học, tiến trình giảng dạy của tiết học.
III. Tổ chức thực hiện:

- Trên cơ sở kế hoạch của nhà trường,tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch Giảng dạy Bộ tài liệu “Bác Hồ với những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” phù hợp với từng tổ, từng khối lớp. Đăng kí bài dạy trong bộ tài liệu và nộp bài đăng kí về trường. Mỗi giáo viên đăng kí  từ 03 đến 04 bài.

- Trang bị bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” cho 100% giáo viên; tại phòng thư viện, đặt ở vị trí thuận lợi để giáo viên và học sinh tham khảo, học tập.
- Thông tin bộ tài liệu rộng rãi đến cha mẹ học sinh để trang bị cho con em trong việc học tập.

- Tổ chức giảng dạy tích hợp nội dung bộ tài liệu trong môn học Đạo đức, các môn học có liên quan và tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, các buổi sinh hoạt lớp, hoạt động Đoàn, Đội.

- Việc tích hợp phải phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi học sinh, đặc trưng của từng bộ môn và các hoạt động giáo dục; đảm bảo nội dung giáo dục tự nhiên, nhẹ nhàng, góp phần tạo nên sự gắn bó giữa nội dung học tập với thực tiễn cuộc sống và mục tiêu chung của giáo dục. Việc lồng ghép tích hợp phải được thể hiện rõ trong kế hoạch dạy học, tiến trình giảng dạy của tiết học.
- Cán bộ thư viện xây dựng tủ sách giáo dục đạo đức, tủ sách giáo dục pháp luật. Giới thiệu  sách đạo đức bác Hồ đến với cán bộ, giáo viên và học sinh như: Bác Hồ viết di chúc; Bác Hồ với thiếu niên Nhi đồng và bộ tài liệu “Bác Hồ với những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh. Tổ chức thi Kể chuyện Bác Hồ với thiếu nhi, thiếu nhi với Bác Hồ.
- Đoàn đội tổ chức lồng ghép giáo dục đạo đức cho học sinh thông qua việc thực hiện tốt nội quy do đoàn đội đề ra. Phân công đội cờ đỏ theo dõi, chấm điểm thực hiện nề nếp trong những lúc đầu giờ mỗi buổi học. Tổ chức giáo dục đạo đức cho học sinh trong các giờ chào cờ.... Tham gia cuộc thi vẽ tranh Bác Hồ với thiếu nhi, thiếu nhi với Bác Hồ do Huyện đoàn tổ chức.

IV. Nội dung giảng dạy:
1 Thời gian giảng dạy:  Lồng ghép từ tuần 1 đến tuần 35 các nội dung có liên quan tới giáo dục đạo đức Bác Hồ..

Thực hiện giảng dạy bộ tài liệu theo bài từ tuần 29 đến tuần 32 (giáo viên trong khối lựa chọn đăng kí).

2. Nội dung chương trình giảng dạy
Hướng dẫn tích hợp giảng dạy bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” theo công văn số 4643/BGDĐT-CTHSSV ngày 21/9/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(có danh mục kèm theo)

	
	       Ngọc Kỳ, ngày 05 tháng 10 năm 2019
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