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PHẦN I: THÔNG TIN CÁ NHÂN

1. Thông tin về tác giả
Họ và tên:  Nguyễn Việt Anh






Ngày tháng  năm sinh: 12/10/2009

Học sinh lớp 5A. Trường Tiểu học Ngọc Kỳ

Quê quán: Tứ Kỳ Thượng - Ngọc Kỳ - Tứ Kỳ - Hải Dương

Địa chỉ liên lạc: Tứ Kỳ Thượng - Ngọc Kỳ  - Tứ Kỳ - Hải Dương
Điện thoại: 0989.168.959

2. Thông tin về thầy cô giáo:
Họ và tên: Phạm Thị Huynh

Địa chỉ công tác: Giáo viên trường Tiểu học Ngọc Kỳ- Tứ Kỳ- Hải Dương
Ngày, tháng năm sinh: 05/11/1982

Điện thoại: 0977341148. Email.com: phamhuynh1210@gmail.com

PHẦN II: TÁC PHẨM DỰ THI 
 Thời cắp sách tới trường là khoảng thời gian đẹp nhất, thời của tuổi mộng mơ, của những ý tưởng vụt đến rồi vụt đi, của cả sự ngỗ nghịch. Ngày bé, cứ ngỡ chỉ có bố, có mẹ là yêu thương ta hết mực. Đến tuổi đi học, ta nhận ra còn có những người cha, người mẹ của 35 đứa con đang đến tuổi ẩm ương. Họ từng bước dạy ta nên người, dạy kiến thức, dạy cuộc sống, dạy ta biết ta phải làm gì trong cuộc đời khó khăn này. Cô H - giáo viên chủ nhiệm tôi hai năm học lớp 4 và lớp 5 ấy đã cho tôi biết được những điều quý giá!
Cô H là một giáo viên nổi tiếng nghiêm khắc nhất của trường tôi. Ngày mới nghe tin cô chủ nhiệm, tôi đã được các anh chị lớp trước đã từng học cô nhất là ông cậu tôi cảnh báo: “Mày phải cẩn thận vào đấy, học cô H không được vớ vẩn đâu,...” Và còn rất nhiều cảnh báo nữa. Trong đầu óc tôi lúc bấy giờ cũng thấy lo lắng lắm  nhưng bù lại tôi cũng rất tò mò về cô.

Cô H năm nay 38 tuổi, cô có dáng người đậm đà chứ không thanh mảnh như người mẫu. Mái tóc cô cắt ngắn, ôm gọn lấy khuôn mặt tròn. Vì hơi béo nên cô thường chọn những bộ quần áo tối màu, hầu như chiếc váy nào hay bộ quần áo nào của cô cũng đều là màu đen. Nhờ biết cách ăn mặc cùng với nước da trắng hồng nên lúc nào cô cũng nổi bật ở trường tôi. Cô tôi không chỉ ăn mặc đẹp mà dạy còn rất giỏi. Năm nào, khi nghe bản báo cáo thành tích của nhà trường, tôi thấy cô đều đứng đầu trong những danh sách giáo viên được khen thưởng. Chắc cô tự hào về điều này lắm!  

Điều nổi bật nhất ở cô là giọng nói, giọng cô giảng bài sang sảng ngân vang. Ngày lớp1, lớp 2 chắc các bạn  ấn tượng với các cô giáo bởi những lần ốm được các cô chăm sóc nhưng đến lớp 5, chúng tôi mỗi người lại có những ấn tượng khác nhau về cô. Nói như vậy, không phải cô không quan tâm chăm sóc chúng tôi, ở lớp, có bạn nào ốm đau, cô ân cần hỏi han. Bạn Lin lớp tôi kể, lần trước bạn ý bị ốm, khi cô nhẹ nhàng để bàn tay lên trán bạn thấy ấm ấp vô cùng, chỉ cần sự dịu dàng đơn giản thế thôi mà bạn ý nhớ mãi. Còn bạn Long lớp tôi thì lại ấn tượng nhất với cô ở giọng hát. Điều này đúng,bởi cả lớp tôi không hề nghĩ là cô hát hay, chỉ khi cô bất ngờ xuất hiện trên sân khấu trong ngày Lễ khai giảng với bài hát Bài ca người giáo viên nhân dân thì chúng tôi mới vỡ òa trong cảm xúc, vỗ tay mãi không thôi! Từ đó, chúng tôi ngưỡng mộ cô lắm. Còn tôi, tôi lại rất ấn tượng với hình ảnh của cô trong một tiết dạy. Không chỉ tôi đâu, mà cả lớp tôi đều thích nghe cô dạy tiết Tập đọc.
Sau khi kiểm tra bài cũ xong bằng một giọng nói ngọt ngào cô bảo chúng tôi:

- Hôm nay chúng ta học bài Kì diệu rừng xanh nhé.

Nghe lời cô cả lớp hào hứng mở sách ra đọc bài. Cô hướng dẫn chúng tôi cách đọc bài văn sao cho đúng, cho hay. Bạn nào đọc còn ngọng hay đọc chưa đúng cho dù chỉ là một chữ cô dịu dàng sửa cho kỳ được mới thôi. Khi cô đọc mẫu cả lớp ngồi im phăng phắc lắng nghe. Giọng đọc của cô mới đầm ấm, truyền cảm làm sao! Nghe cô đọc, tôi như thấy hiển hiện trước mặt một rừng khộp với những chiếc nấm rừng rực rỡ sắc màu, với những con vượn, con chồn sóc vụt qua,...Cả một giang sơn vàng rợi hiện ra trước mắt chúng tôi. Khi cô nêu câu hỏi, bạn nào cũng hăng hái giơ tay phát biểu. Khuôn mặt cô rạng ngời niềm vui khi chúng tôi trả lời đúng câu hỏi. Cô di chuyển trong lớp thật nhẹ nhàng. Có lúc cô đứng trên bục giảng phân tích cho chúng em những tình cảm, hình ảnh đẹp của bài văn. Có lúc cô lại bước xuống dưới lớp hướng dẫn cho chúng em cách đọc bài. Thỉnh thoảng, cô vừa giảng, vừa ghi những ý chính trên bảng bằng những nét chữ mềm mại. Qua lời giảng của cô, chúng em thấy  vai trò của rừng đối với đời sống con người. Tôi nghĩ mình không chỉ phải cố gắng học tập hơn nữa để không phụ lòng mong mỏi của bố mẹ và thầy cô mà còn phải có tiếng nói, có việc làm cụ thể để bảo vệ rừng, bảo vệ lá phổi xanh của trái đất. Cuối cùng, cô tổ chức chúng tôi thi đọc diễn cảm bài văn. Tôi sung sướng khi cô gọi tên mình. Tôi bình tĩnh đọc bài đúng như cô đã hướng dẫn. Bạn nào cũng nhận xét tôi đọc bài tốt. Cô dịu dàng khen ngợi tôi và thưởng cho tôi 10 sao. Chẳng mấy chốc tiết Tập đọc đã hết veo trong sự tiếc nuối của cả lớp. Cô giáo nhẹ nhàng nhắc chúng tôi chuyển sang tiết Toán. Cô giáo của tôi là như vậy đấy. Giờ dạy nào của cô cũng hấp dẫn. Cô luôn tạo cơ hội cho chúng tôi được bộc lộ, phát huy khả năng của mình. Mỗi giờ dạy của cô đã đem lại niềm vui và bao điều bổ ích cho chúng tôi. Có lẽ vì vậy mà trong suốt gần hai năm học, lớp tôi hầu như không bạn nào nghỉ học. Mai này không được học cô nữa nhưng hình ảnh về cô giáo thân thương và những bài giảng của cô sẽ không bao giờ phai mờ trong tân trí chúng tôi. Còn bao nét đẹp trong tâm hồn của cô mà tôi không thể nói hết trong bài văn này, chỉ biết rằng với tập thể lớp 5A chúng tôi được học cô là điều tuyệt vời nhất!
Năm nay là năm học cuối cấp, sắp phải xa cô, xa mái trường mến yêu, chúng tôi buồn lắm. Thời gian trôi đi nhanh quá! Mới ngày nào chúng tôi bước vào trường đầy bỡ ngỡ, đứng dụt dè nép vào người cha mẹ ngoài cửa lớp, thậm chí khóc òa lên. Thế nhưng thầy cô đã ân cần dỗ dành từng bạn một, dắt tay chúng em đến tận chỗ ngồi, uốn nắn từng con chữ, luyện đọc từng tiếng, từng câu cho chúng tôi. Mỗi năm mỗi khác, chúng tôi được học những thầy cô khác nhau, tiếp thu những vốn tri thức khác nhau thế nhưng ở mỗi thầy cô đều có chung một sự ân cần, bao dung, tình thương và trách nhiệm đối với học sinh. Thầy cô không chỉ trang bị cho chúng tôi kiến thức, dạy chúng tôi cách làm người mà còn nâng cánh cho những ước mơ của chúng tôi được bay cao bay xa hơn nữa. Tình cảm bao dung độ lượng, tận tụy của thầy cô là hành trang cho cuộc hành trình trí tuệ, tương lai và khát vọng của chúng em. Cô ơi! Chúng em không sao quên được những lời khen ngợi, khuyên bảo, động viên của cô. Chúng em sẽ nhớ lắm: nhớ bảng đen, phấn trắng, nhớ chỗ ngồi thân thương, nhớ phòng học ấm áp và nhớ cả sân trường rộn rã tiếng cười…Cô đã dạy cho chúng em biêt yêu thương, chia sẻ dạy chúng em biết chấp nhận thất bại, biết đứng lên khi vấp ngã và vươn tới thành công…..Vẫn còn đây nhiều lắm những yêu thương…Còn đây những bài học sâu lắng, công ơn lớn lao ấy chúng em không thể nào đền đáp được. Vậy mà có những lúc chúng em đã gây ra những lỗi lầm, thế nhưng thầy cô vẫn luôn rộng lòng tha thứ  cho những suy nghĩ bồng bột, cho những hành động dại dột, trẻ thơ của tuổi học trò, tạo cơ hội cho chúng em sửa chữa những lỗi lầm. Công ơn của cô làm sao có thể kể hết bằng lời, bằng trang giấy, bằng nét bút này. Xin cho phép chúng em được gửi tới cô những lời tri ân sâu sắc nhất Cám ơn cô - người mẹ thứ hai đã không quản ngại khó khăn, vất vả để vun đắp tri thức, dìu dắt, che chở cho chúng em, tạo hành trang vững chắc cho chúng em bước vào đời! 

Ngàn lần cám ơn cũng không thể đủ, bây giờ em chỉ muốn thốt lên: “Mái trường thân yêu ơi, thầy cô kính yêu ơi, bạn bè yêu quý ơi!” Chúng em không thể nào quên ngôi trường đầu tiên tràn đầy hơi ấm tình thương. Em sẽ giữ mãi giọng nói thiết tha, bàn tay ấm áp của  cô, tiếng cười tươi vui của bạn bè, sự quan tâm chu đáo của cô. Chúng em xin hứa sau này dù học ở mái trường nào cũng sẽ cố gắng trau dồi đạo đức, chăm chỉ học tập đạt được nhiều thành tích hơn nữa để không phụ lòng mong đợi của thầy cô và cha mẹ.

