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PHẦN I: THÔNG TIN CÁ NHÂN

Họ và tên:  Trần Ngọc Hân






Ngày tháng  năm sinh: 27/06/2011

Học sinh lớp 3A. Trường Tiểu học Ngọc Kỳ

Quê quán: Ngọc Lý - Ngọc Kỳ - Tứ Kỳ - Hải Dương

Điện thoại: 0989.168.959

2. Thông tin về thầy cô giáo:

Họ và tên: Phùng Thị Kim Liên
Địa chỉ công tác: Giáo viên trường Tiểu học Ngọc Kỳ- Tứ Kỳ- Hải Dương
Ngày, tháng năm sinh: 05/03/1990
Điện thoại: 0981999839.

PHẦN II: TÁC PHẨM DỰ THI
Mái trường - Ngôi nhà thứ hai luôn là nơi lưu lại những dấu ấn đáng nhớ nhất cuộc đời mỗi con người. Ở nơi đó có thầy cô và bạn bè, họ cùng tôi tạo nên những kỉ niệm khó phai. Suốt những năm tháng cắp sách đến trường, chắc hẳn ai cũng có ấn tượng với một thầy cô giáo nào đó. Tôi cũng vậy, trong  những năm tháng được học tập dưới mái trường Tiểu học Ngọc Kỳ người để lại cho tôi những ấn tượng sâu sắc nhất chính là cô Liên – cô giáo chủ nhiệm lớp 3 của tôi.

Buổi đầu tiên gặp gỡ, cô bước vào lớp với khuôn mặt tươi tắn và kèm theo đó là nụ cười rạng rỡ.  Nhắc đến cô, chúng tôi luôn mường tượng ra sự ân cần, nhẹ  nhàng, dạy dỗ chỉ bảo tận tình. Cô là một giáo viên nghiêm khắc, thẳng thắn  nhưng cũng rất thân thiện và quan tâm đến học sinh. Cô luôn có cách lôi kéo chúng tôi không thể rời khỏi lời giảng của mình . Chúng tôi dần trưởng thành sau mỗi bài học, sau những buổi đứng lớp của cô. Cô là người đã truyền đạt cho chúng tôi không chỉ là  những tri thức mà còn cả cách làm người, cách yêu thương cuộc sống. Cô đã truyền cho chúng tôi niềm tin và nghị lực để chúng tôi có đủ sức mạnh và lòng tin, chạm lấy những ước mơ, khát vọng và biến chúng thành hiện thực. Cô đã tận tụy, đã dồn tất cả công sức vào bài giảng, làm chúng thêm sinh động để dễ dàng ăn sâu vào tâm trí của từng học sinh chúng tôi . Cô luôn dành rất nhiều tình yêu thương cho học sinh. Tình yêu ấy luôn cháy bỏng, sẵn sàng sưởi ấm những sinh linh bé nhỏ vẫn còn chập chững bước đi trên đường đời.
Tôi  luôn tự hào vì là học sinh của trường Tiểu học Ngọc Kỳ, tự hào không chỉ vì được học tập trong một môi trường tốt, mà còn vì ở nơi đây chúng tôi được cô tận tình dạy dỗ. Cô đã cho chúng tôi hiểu thế nào là tình thầy trò, một tình thầy trò thực thụ. Chúng tôi sẽ mãi biết ơn cô. Chúng tôi sẽ cố gắng dành tặng cho cô những đóa hoa điểm mười chứa đựng sự biết ơn sâu sắc nhất của chúng tôi vào những ngày 20-11. Chúng tôi biết rằng tình cảm đó sẽ không bằng những gì cô dành cho chúng tôi. Nhưng chúng tôi sẽ cố gắng làm cô cảm thấy tự hào về chúng tôi. Cô ơi, cô sẽ mãi là người dìu dắt chúng em trên đường đời.  Chúng em sẽ luôn chăm chỉ học hành để không phụ lòng cô.
