CẬU HỌC TRÒ ĐÁNG NHỚ
"Câu chuyện tham dự Hội thi Giáo viên chủ nhiệm giỏi

Cấp huyện - Năm học 2015-2016"

Kính thưa các Quý vị đại biểu khách Quý, thưa các thầy giáo cô giáo!

Tôi đã ra trường được 10 năm và đã trải qua nhiều năm làm công tác chủ nhiệm. Trong thời gian đó có rất nhiều học sinh để lại ấn tượng sâu sắc với tôi, mçi em mçi c¶nh c¸c em kh«ng ®​ược phÐp chän cho m×nh cã  hoµn c¶nh gia ®×nh tèt, cha mÑ thËt song toµn. Bªn c¹nh nh÷ng em  cha mÑ  thËt  hoµn h¶o lµm ¨n may m¾n thµnh ®¹t thì cßn có những em cha mÑ m×nh sèng b»ng nghÒ lµm thuª, lµm m​ưín, thu nhËp bÊp bªnh. Em th× cha mÑ giËn nhau, bá em ë l¹i  víi «ng bµ  ra ®i biÒn biÖt. ¤ng bµ th× tuæi ®· cao như​ng  vÉn ph¶i lµm lông vÊt v¶ để nu«i các em ¨n häc. Cã nh÷ng em ch​ưa biÕt ®©u lµ nhµ m×nh v× cßn ph¶i ë nhê cha chó hay c¸c b¸c.Kh«ng nhµ ë, kh«ng ruéng ®Êt, không có sự quan tâm của cha mẹ. ...nh​ưng các em vÉn v​ư¬n lªn trong cuộc sống cũng như trong học tập.

 Một trong số những em đã để lại cho tôi nhiều cảm xúc nhất – Đó là em Nguyễn  Bùi Anh Tuấn – học sinh lớp 4B.

Anh Tuấn sinh ra và lớn lên trong một gia đình nghèo có hai anh em, bố mẹ em đều là nông dân. Năm em học lớp 2, bố mẹ em đã chia tay, hai anh em ở với bố. Người mẹ vô tâm đã bỏ đi biệt tích từ ngày đó đến bây giờ, chưa một lần về thăm hay gọi điện cho em. Những tưởng người bố sẽ bù đắp phần nào mất mát tình cảm của mẹ cho hai đứa con, thay mẹ chăm sóc con, nào ngờ người bố đó lại thường xuyên rượu chè, cờ bạc và trút hết mọi tức giận lên đầu hai đứa trẻ bằng những lời chửi mắng và đòn roi. Có những hôm đến lớp mặt mũi, chân tay em sứt sát, tôi hỏi – Em kể trong nước mắt: “ Bố em uống rượu rồi về nhà đánh em, không cho em ăn cơm ”. Thương em nhiều, tôi chỉ biết nắm lấy bàn tay và lau những giọt nước mắt lăn dài trên má. Đôi mắt hồn nhiên với khuôn mặt ngây thơ trong sáng đó, lẽ ra nụ cười lúc nào cũng nở trên môi, vậy mà em lại thường xuyên sợ hãi vì những trận đòn roi của bố. 
Tuấn thường xuyên đến lớp với chiếc quần rách ở đầu gối hay thủng đít, chiếc áo cũ, đứt cúc trông thật tội nghiệp. Thấy được khó khăn đó tôi đã nhiều lần đi xin quần áo và mang sửa lại cho em để em có quần áo lành mặc đến lớp cùng các bạn cho đỡ tủi thân. 

Tuấn đáng thương lắm! Có hôm đến lớp, ngồi học một lúc tôi thấy em lả đi, thì ra tối hôm trước và sáng hôm nay em chưa được ăn gì nên đói quá! Tôi liền đi mua bánh mì và sữa cho em ăn. Nhìn em ăn mà rơi nước mắt…
Không thể để tình trạng này kéo dài được. Tôi đã gọi điện cho bố mẹ nhưng bố mẹ không nghe máy. Tôi đã quyết định đến nhà em. 
Đó là một căn nhà nhỏ, bên trong đồ đạc không có gì và rất bừa bộn.
 Thật may cho tôi, bố em đã ở nhà. Tiếp đón tôi không được niềm nở cho lắm nhưng tôi vẫn luôn cởi mở hỏi thăm về công việc, sức khỏe của anh. Sau đó tôi đã trao đổi mong muốn anh dành nhiều thời gian quan tâm đến cháu hơn. Anh cũng trả lời tôi cho qua quýt câu chuyện. Khi bước chân về, vừa ra đến cổng, tôi gặp 1 bà cụ khoảng gần 70 tuổi – đó chính là bà nội của Tuấn. Tôi chào bà và bà đã niềm nở mời tôi sang nhà bà chơi ở ngay cạnh đó. Tôi quyết định sang nhà bà để nhờ bà giúp đỡ.

Rót chén nước chè mời tôi, tay bà run run vừa kể vừa khóc: 
“ Cô ơi, cháu nó khổ lắm! 2 bố mẹ chia tay chẳng ai quan tâm gì đến nó, lại còn suốt ngày bị bố mắng, đánh đập. Có hôm tôi và hàng xóm sang can ngăn bố nó còn đuổi hết về và chửi mắng ầm ĩ lên. Mấy hôm nay tôi bảo cả 2 đứa sang ở cùng với bà chứ cứ ở với bố cũng không học hành gì được.” Ngồi nói chuyện với bà tôi mới biết hằng ngày bà vẫn phải đi mò cua bắt ốc để kiếm tiền lo cho cuộc sống hằng ngày. Bây giờ lại nuôi thêm 2 đứa cháu nữa, ghánh nặng càng đè lên đôi vai gầy yếu của bà.Tôi cũng chỉ biết an ủi, động viên bà mong bà giúp đỡ cho 2 đứa cháu tội nghiệp đó. Ra khỏi nhà bà lòng tôi nặng trĩu nỗi buồn. Buồn vì người cha đã bỏ rơi 2 em, buồn vì cuộc gặp gỡ của mình với phụ huynh không mang lại hiệu quả cao lắm!

Đêm hôm đó tôi không sao chợp mắt được! Hình ảnh người bà, người bố và em học sinh đó cứ xuất hiện lẫn lộn trong đầu tôi. Sáng hôm sau vào ngày nghỉ, tôi quyết định đi nhờ các tổ chức chung tay để cùng cứu giúp em.


Tôi đã đến nhà bác trưởng thôn để tìm hiểu kĩ hơn về người cha của em và nhờ bác cùng với các tổ chức giúp đỡ. Thật may cho tôi vì bác và các đoàn thể trong thôn cũng đang bàn kế hoạch để giúp đỡ gia đình nhà em Tuấn. Bác và tôi đã bàn bạc thêm để tìm ra phương án tốt nhất giúp 2 em. Chào bác ra về, lòng tôi vui hẳn lên vì cũng đã có các cơ quan đoàn thể cùng phối hợp.
Mấy ngày sau đến lớp Tuấn đã khoe với tôi :
 - Cô ơi, bố em đi làm rồi và hai chúng em ở với bà . 
- Như vậy là bà em sẽ vất vả nhiều đây – hãy ngoan ngoãn nghe lời bà nhé! 
·  Vâng!
Thế rồi em chạy đi chơi với các bạn cùng với tiếng cười ròn tan. 
Bây giờ bố Tuấn đã hiểu ra và chịu khó đi làm ăn, thỉnh thoảng anh vẫn gọi điện về cho tôi hỏi thăm tình hình học tập của Tuấn và nhờ tôi giúp đỡ. Tôi rất vui vì anh đã thay đổi.
Còn với Tuấn lúc đầu tôi tưởng em không thể vượt qua được khó khăn đó vì lúc nào cũng lo lắng, sợ hãi khi về nhà. Có hôm đến lớp còn quên bút, sách vở,… các bạn lại cho mượn. Có lúc ngồi học tôi gọi em trả lời mà em chẳng biết tôi hỏi gì,…Nhưng với sự giúp đỡ của bạn bè, sự quan tâm của tôi và đặc biệt là ý chí vượt khó vươn lên của em đã làm cho tôi và các bạn trong lớp thật bất ngờ về kết quả học tập của em. Em luôn hăng hái phát biểu và hoàn thành rất tốt các bài tập. Luôn được các bạn và cô giáo khen gợi.Đặc biệt, Tuấn có một giọng đọc rất trong trẻo và truyền cảm. Cũng với chất giọng đó em hát rất hay!         Trong hội thi “ Tiếng hát dân ca” do nhà trường tổ chức nhân dịp 20 – 11 tiết mục lớp tôi đã dành giải nhất – mà người hát thành công bài hát đó chính là Anh Tuấn.

Để chuẩn bị cho buổi biểu diễn văn nghệ hôm đó, các bạn trong lớp đã cho Tuấn mượn từ dôi dép, bộ quần áo đến dây thắt lưng.

Khi lên nhận giải Tuấn vui lắm! Nụ cười lại rạng rỡ trên khuôn mặt ngây thơ của em. Cầm phong bì vừa nhận được em bảo với tôi:

-  Cô ơi, phong bì này em sẽ mang về đưa cho bà để bà may quần áo cho em . 
Tôi thật bất ngờ vì tiết mục hát của em còn có 7 bạn trong lớp tham gia phụ họa cùng. Tôi dự định sẽ dùng số tiền đó để mua bánh kẹo động viên tất cả các bạn trong đội văn nghệ của lớp. Nhưng thấy em nói vậy, tôi khéo léo nói:

-  Ừ, bây giờ để cô cầm cho không rơi mất nhé! 
Sau đó tôi đã quyết định mua tặng em 1 bộ quần áo từ giải thưởng đó còn tiền bánh kẹo liên hoan tôi sẽ bỏ ra để mua cho các em.
Sáng thứ hai, vào cuối giờ, tôi đã dành một chút thời gian để liên hoan cho đội văn nghệ và cả lớp. Trước khi liên hoan tôi nói: 
“ Lớp chúng ta đạt giải Nhất văn nghệ cấp trường. Để có được thành công đó các bạn trong đội văn nghệ đã rất miệt mài tập luyện và phải kể đến sự biểu diễn thành công của bạn Anh Tuấn. Vì gia đình bạn Tuấn còn gặp nhiều khó khăn nên cô quyết định trích từ giải thưởng mua tặng bạn một bộ quần áo , còn lại chúng ta liên hoan”.         Tiếng vỗ tay và nét mặt tươi cười rạng rỡ của 25 em học sinh làm tôi thấy thật hạnh phúc. Hôm đó tuy đã qua ngày 20 -11 rồi nhưng với tôi đó là một món quà ý nghĩa nhất mà tôi đã nhận được từ các em học sinh.

Tuấn rất vui khi nhận được món quà tôi trao và đã đi thử ngay. Tôi nhìn em như chưa bao giờ em vui như thế. NiÒm vui xen lÉn nçi xóc ®éng vµ cã c¶ giät n​ưíc m¾t trªn khu«n mÆt trµn ®Çy sù ng©y th¬ trong tr¾ng cña c¸c em đã làm cho tôi không cầm được nước mắt.
Và hằng năm để giúp đỡ em vơi bớt những khó khăn, nhà trường vẫn mua tặng em khi thì bộ quần áo khi thì chiếc bàn học để động viên em bước vào năm học mới.

        Vâng, em rất tội nghiệp và đáng thương, rất cần sự cảm thông, chia sẻ giúp đỡ từ những tấm lòng hảo tâm để chia sÎ sù thiÖt thßi, gi¶m bít khã kh¨n vµ  tiÕp thªm cho  em niÒm tin v​ư¬n lªn trong häc tËp, cho em vơi bớt đi những khó khăn, để nụ cười luôn nở trên môi và khuôn mặt rạng rỡ của em.

Qua câu chuyện này, tôi cũng xin tha thiết gửi đến các bậc cha mẹ một thông điệp: Xin các bậc cha mẹ hãy quan tâm chăm sóc đến con em mình nhiều hơn, hãy yêu thương các em nhiều hơn vì các em là những “thiên thần bé nhỏ” rất đáng được nâng niu, che chở.
GV hát: “ Cha ơi, cha ở đâu? Mẹ ơi, mẹ ở đâu?

         Mưa rơi, ôi lạnh quá! Giá buốt từng cơn, con nằm co ro

         Nằm mơ một mái nhà có mẹ và có cha.”
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